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Gráfico 1. Frecuencia con que se presentaron problemas en el sector donde está ubicada la vivienda en los 

últimos 12 meses (distribución %)* 

Total cabecera  

2017  
 

 
Fuente: DANE - ECV. 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 
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INTRODUCCIÓN 

Las encuestas de calidad de vida surgen como respuesta a la necesidad de caracterizar la 

población en los diferentes aspectos involucrados en el bienestar de los hogares. 

 

Desde 1997, el DANE implementa la Encuesta Nacional de Calidad de Vida (ECV) 

incorporando en su diseño y ejecución lo postulado por la metodología para la edición de las 

condiciones de vida (The Living Standards Measurement Study - LSMS).  

 

La ECV 2017 es una investigación que permite recoger información sobre diferentes aspectos 

y dimensiones del bienestar de los hogares. Incluye variables relacionadas con las 

características físicas de las viviendas (material de paredes y pisos); el acceso a servicios 

públicos, privados o comunales; salud; atención integral de niños y niñas menores de 5 años; 

tecnologías de la información y comunicación; tenencia y financiación de la vivienda; 

condiciones de vida del hogar y variables demográficas como: sexo, edad, parentesco, estado 

civil, entre otras. 

 

Para este año, la ECV incluyó una serie de preguntas sobre bienestar subjetivo para conocer, 

entre otros temas, qué tan satisfechas se sienten las personas de 15 años y más con su vida en 

general y con algunos aspectos específicos y qué tanto valoran las cosas que hacen en su 

vida. Para responder las preguntas concernientes a bienestar subjetivo, se proponía una escala 

de 0 a 10, donde 0 significa "totalmente insatisfecho(a)" o “no valen la pena” y 10 "totalmente 

satisfecho(a)” o “valen totalmente la pena”.  

 

De acuerdo con el diseño estadístico de la ECV 2017, el tamaño de la muestra tuvo una 

reducción frente a 2016, al pasar de 22.893 a 13.034 hogares con encuestas completas. El 

universo de la encuesta está conformado por la población civil no institucional, residente en el 

territorio nacional, excluyendo la zona rural de los departamentos creados por la constitución 

de 1991. 

 

La ECV 2017 sólo es representativa para el total de cabeceras del país1. 

                                            
1 Ver anexo técnico en https://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/salud/calidad-de-vida-ecv/encuesta-

nacional-de-calidad-de-vida-ecv-2017. 

Datos expandidos con proyecciones de población elaboradas con base en los resultados del Censo 2005. 

https://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/salud/calidad-de-vida-ecv/encuesta-nacional-de-calidad-de-vida-ecv-2017
https://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/salud/calidad-de-vida-ecv/encuesta-nacional-de-calidad-de-vida-ecv-2017
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1. RESULTADOS ECV 2017 

 

1.1 Conformación de los hogares 

 
1.1.1 Personas por hogar 

En 2017, el promedio de personas por hogar para el total de cabeceras del país fue de 3,20. El 

resultado en 2016 había sido 3,28 personas2.  

 

Gráfico 2. Personas por hogar (promedio)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas. 

 

1.1.2 Tasa de actividad doméstica  

La tasa de actividad doméstica femenina corresponde a la proporción de mujeres de 12 años 

y más cuya principal actividad la semana anterior a la aplicación de la encuesta fue “oficios del 

hogar”.  

 

                                            
2 Por efecto del redondeo, las proporciones y los promedios que se presentan a lo largo de este boletín pueden diferir 

ligeramente frente a las cifras incluidas en los anexos. 
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En el total de cabeceras del país, este indicador fue 39,7% en 2017, nivel similar al obtenido el 

año anterior.  

 

Gráfico 3. Tasa de actividad doméstica en la población femenina de doce años y más (%)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 no son estadísticamente significativas. 
 

El comportamiento de la actividad doméstica femenina es creciente a medida que aumenta el 

número de menores de cinco años en el hogar. Para el total de cabeceras, la tasa es de 37,6% 

en los hogares donde no hay niños o niñas en esa edad, aumenta a 44,6% cuando hay un 

niño o niña menor de cinco años y crece a 53,2% si hay 2 o más niños o niñas del hogar en 

esa edad. 
 

Gráfico 4. Tasa de actividad doméstica en la población femenina de doce años y más según el número de 

menores de 5 años presentes en el hogar (%)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 no son estadísticamente significativas. 
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1.2 Servicios de los hogares  

 

1.2.1 Cobertura de servicios públicos, privados o comunales 

 

En el año 2017, las proporciones de hogares de las cabeceras del país que contaban con los 

servicios de energía eléctrica, gas natural, acueducto y alcantarillado eran de 99,8%, 76,8%, 

97,2% y 91,3%, respectivamente.  

Gráfico 5. Hogares con acceso a servicios públicos, privados o comunales (%)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

  
Fuente: DANE – ECV  

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son significativas sólo para el servicio de alcantarillado. 

 

En 2017 el porcentaje de hogares urbanos que afirmó consumir el agua tal como la obtienen 

fue de 50,4%. Por su parte, quienes hierven el agua antes de consumirla alcanzaron el 25,2% y 

los hogares que manifestaron tener que comprar agua embotellada o en bolsa fueron el 

12,8%. Finalmente, el 10,5% de los hogares utilizó filtros.  
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Gráfico 6. Hogares según la principal forma en que obtienen o tratan el agua para beber (distribución %)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para las alternativas “la hierven”, “compran agua 

embotellada o en bolsa” y “utilizan filtros”. 

 

1.2.2 Servicios de telefonía fija y móvil 

En 2017, la tenencia de teléfono fijo para los hogares de las cabeceras fue 35,8%, proporción 

que había sido de 38,2% en 2016. En el mismo período el porcentaje de hogares en los que 

algún miembro contaba con teléfono celular permaneció estable, al pasar de 97,5% a 97,4%. 

 
 

Gráfico 7. Hogares con telefonía fija y celular3 (%)* 

Total cabecera  

Año 2016 - 2017 

  
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para teléfono fijo. 

                                            
3 En las ECV 2016 y 2017 la pregunta de tenencia de teléfono celular se realizó para todas las personas de 5 años y más, por 

lo cual para esta gráfica se tomaron los hogares en los que al menos una persona manifestó tener teléfono celular. 
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1.3 Tenencia de vivienda y bienes  

1.3.1 Tenencia de vivienda 

En 2017 el 42,1% de los hogares de cabeceras eran propietarios de vivienda totalmente 

pagada, mientras que los hogares que manifestaron estar pagando la vivienda fueron el 4,4%. 

 

Los hogares en condición de arrendatarios y subarrendatarios alcanzaron el 39,5% y los 

usufructuarios fueron el 9,9%.  
 

Gráfico 8. Hogares según tenencia de la vivienda (distribución %)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para las opciones “en arriendo o subarriendo” y 

“posesión sin título (ocupante de hecho) y propiedad colectiva. 

1.3.2 Tenencia de otros bienes y servicios 

Considerando que la disponibilidad de bienes y servicios que tienen los hogares se asocia con 

su calidad de vida, la encuesta muestra que en el país se han dado cambios importantes en la 

posesión de algunos de ellos:  

 En 2017, el 95,9% de hogares de cabeceras manifestaron tener al menos un 

televisor, ya sea convencional, LCD, plasma o LED.  
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 La TV por suscripción pasó de 79,9% en el año 2016 a 80,4% en 2017. 

 La máquina lavadora de ropa fue reportada por el 71,1% de los hogares en 2017.  

 El 51,5% de los hogares manifestaron tener algún tipo de computador 

(computador de escritorio, portátil o tableta) 

 La conexión a Internet pasó de 54,6% en 2016 a 57,9% en 2017. 

 

Gráfico 9. Hogares por bienes y servicios que poseen (%) 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

Notas: i) * Hogares que poseen al menos un tipo de televisor: TV a color convencional, LCD, plasma o LED; ii) ** Hogares que 

poseen al menos un tipo de computador: computador de escritorio, portátil o tableta; iii) Las variaciones 2016-2017 son 

estadísticamente significativas para conexión a internet y computador; iv) La diferencia en la sumatoria de variables obedece 

al sistema de aproximación de dígitos. 

Del total de hogares que manifestaron tener computador (51,5%), el 27,6% tenía computador 

de escritorio, mientras que la tenencia de portátil fue 33,0% y la de tableta del 15,1%. 
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Gráfico 10. Tipo de computador (%)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para tableta. 

Con respecto a los hogares que poseen televisor (95,9%), el 49,1% tiene TV a color 

convencional y el 59,4% cuenta con TV LCD, plasma o LED. 

 

Gráfico 11. Tipo de televisor (%)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 
* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas 
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Gráfico 12. Hogares que manifestaron conocer el servicio de Televisión Digital Terrestre – TDT (%)*  

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas 

 

 

1.4 Percepción sobre  ingresos, pobreza, entorno y seguridad 
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hogar, el 58,1% de los(as) jefes(as) o cónyuges de las cabeceras manifestaron en 2017 que los 

ingresos de su hogar alcanzan para cubrir esos gastos, mientras que el 30,4% considera que 

no alcanzan. Una proporción más baja de jefes(as) o cónyuges (el 11,5%) cree que los 

ingresos cubren más que los gastos mínimos del hogar. 
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Gráfico 13. Hogares según opinión del jefe(a) o cónyuge sobre los ingresos de su hogar (%)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para las opciones “no alcanzan para cubrir los gastos 

mínimos” y “cubren más que los gastos mínimos”.  

 

Otro indicador de pobreza subjetiva derivado de la ECV es el auto-reconocimiento como 

“pobre” por parte de los(as) jefes(as) de hogar o sus cónyuges. Para las cabeceras del país, en 

2017 el 24,5% de jefes(as) de hogar o sus cónyuges se consideraban pobres frente a 27,6% en 

2016.  

 

Gráfico 14. Hogares según opinión del jefe(a) o del cónyuge respecto a si se considera pobre (%)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 

Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas. 
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1.4.2 Percepción sobre seguridad 

 

La consulta sobre la seguridad del entorno percibida por los(as) jefes(as) de hogar o sus 

cónyuges en 2017, muestra que el 76,4% en el total de cabeceras se sentían seguros(as) en su 

barrio o pueblo. El año anterior el sentimiento de seguridad había sido señalado por una 

mayor proporción de jefes(as) de hogar o sus cónyuges (80,1%).  

 

Gráfico 15. Hogares según opinión del jefe(a) o del cónyuge respecto a cómo se siente en el barrio, 

pueblo o vereda donde vive (%)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas 
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frecuencias algunas veces, muchas veces y siempre, el inconveniente más común en las 

cabeceras del país fue la presencia de insectos, roedores, etc. (señalado por el 54,4% de los 

hogares), seguido de malos olores procedentes del exterior (42,2%), ruidos molestos 

provenientes del exterior (42,0%), presencia de basuras en las calles, caminos o espacios 

públicos (41,0%) y presencia de animales que causan molestias (40,7%).  
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Gráfico 16. Frecuencia con que se presentaron problemas en el sector donde está ubicada la vivienda en 

los últimos 12 meses (%)* 

Total cabecera 

2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

1.5 Salud  

1.5.1 Afiliación al Sistema General de Seguridad Social en Salud 

En el año 2017, el 94,6% de la población colombiana que vive en cabeceras manifestó estar 

afiliada al Sistema General de Seguridad Social en Salud (SGSSS). En 2016 esa proporción 

había sido de 95,4%.  

 
Gráfico 17. Personas que manifestaron estar afiliadas al Sistema General de Seguridad Social en Salud 

(distribución %)*  

Total cabecera  

2016 – 2017 

 

Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Notas: i) El porcentaje faltante para completar el 100%, corresponde a la opción “No sabe”; ii) Las variaciones 2016-2017 son 

estadísticamente significativas. 
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De las personas que manifestaron estar afiliadas a seguridad social en salud, el 58,6% se 

encontraba en el régimen contributivo, mientras que el 41,1% afirmó estar cubierto por el 

esquema subsidiado.  

 
Gráfico 18. Regímenes de las personas que manifestaron estar afiliadas al Sistema General de Seguridad 

Social en Salud (distribución %) 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

Notas: i) * El régimen contributivo incluye los regímenes especiales; ii) El porcentaje faltante para completar el 100% 

corresponde a la opción “No sabe”; iii) Las variaciones 2016-2017 no son estadísticamente significativas; iv) La diferencia en la 

sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos.  

1.5.2 Calidad del servicio de la entidad de salud 

En 2017, el 67,6% de las personas de cabeceras que manifestaron estar afiliadas a seguridad 

social en salud opinaron que la calidad del servicio de la entidad a la que están afiliadas es 

buena. Por su parte las personas que tienen una opinión negativa de la calidad del servicio de 

salud alcanzó el 17,3% (mala 13,7% y muy mala 3,6%).  
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Gráfico 19. Personas según opinión sobre la calidad del servicio de la entidad de seguridad social en salud 

a la que están afiliadas (distribución %)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE- ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Variaciones estadísticamente significativas para opciones “muy buena”, “buena” y “mala”. 

1.5.3 Consumo de bebidas azucaradas  

En 2017, el 67,0% de las personas de 4 años y más que viven en cabeceras manifestaron 

consumir bebidas azucaradas habitualmente. Las personas entre 14 y 18 años presentaron el 

porcentaje más alto de consumo de estas bebidas (79,8%).  

 
Gráfico 20. Personas de 4 años y más que habitualmente consumen bebidas azucaradas* (%) 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE- ECV 

Notas: i) *Bebidas azucaradas: gaseosas, refrescos, bebidas de jugos de frutas procesadas, te endulzado, refrescos en polvo; ii) 

Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas; iii) La diferencia en la sumatoria de variables obedece al 

sistema de aproximación de dígitos. 
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Por grupos de edad, quienes más frecuentemente consumen bebidas azucaradas (todos los 

días de la semana, dos o más veces al día) son las personas entre 9 y 13 años (22,7%) y 

quienes tienen entre 14 y 18 años de edad (22,1%).  
 

Gráfico 21. Personas de 4 años y más que consumen bebidas azucaradas según frecuencia de consumo 

(distribución %)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE- ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para todos los grupos de edad, en las opciones “todos 

los días de la semana (una, dos o más veces al día)”, “dos o tres veces a la semana” y “menos de una vez por semana”. 

Adicionalmente, en la opción “todos los días de la semana (una vez al día)” los cambios son significativos para los grupos 

de 9 a 13 años y de 19 años y más, mientras que en la alternativa “cuatro a seis veces a la semana” la variación es 

estadísticamente signo para las personas entre 14 y 18 años. 

 

 

1.5.4 Consumo de cigarrillo o tabaco 

En 2017, para el total de cabeceras del país el 7,3% de las personas de 10 años y más 

manifestaron fumar actualmente. Entre quienes tienen 18 años y más la proporción de 

fumadores es de 8,5%.  
 

Todos los días de la semana (dos o más veces al día) 28,9 18,8 30,3 22,7 33,1 22,1 25,1 18,6

Todos los días de la semana (una vez al día) 18,8 17,6 20,5 15,4 21,7 18,4 17,1 13,9

Cuatro a seis veces a la semana 8,6 10,4 10,1 9,7 8,7 13,3 9,3 9,5

Dos o tres veces a la semana 22,3 28,5 24,2 32,6 22,5 28,0 22,8 28,6

Una vez a la semana 17,7 16,7 13,2 15,1 11,7 12,9 18,9 19,3

Menos de una vez por semana 3,8 8,0 1,6 4,6 2,4 5,4 6,8 10,1
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Gráfico 22. Personas de 10 años y más que actualmente fuman (cigarrillo, tabaco) (%)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE- ECV 
* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para el total y el grupo de 18 años y más. 

 

1.6 Cuidado de los niños menores de cinco años  

 

Al indagar por el sitio o persona con quien permanecen los niños y niñas menores de 5 años 

de las cabeceras la mayor parte del tiempo entre semana, la alternativa más reportada fue 

“con su padre o madre en la casa”, con el 43,4% de las respuestas, seguida por la 

permanencia en “hogar comunitario, jardín, centro de desarrollo infantil o colegio”, con el 

41,5%. Por su parte, la opción “al cuidado de un pariente de 18 años o más” registró 10,9% en 

2017.  
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Gráfico 23. Menores de cinco años por sitio o persona con quien permanecen la mayor parte del tiempo 

entre semana (distribución %) 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

Notas: i) * Otro: Con empleada(o) o niñera(o) en la casa, al cuidado de un pariente menor de 18 años, en casa solo(o) y otro; 

ii) Las variaciones 2016-2017 no son estadísticamente significativas; iii) La diferencia en la sumatoria de variables obedece al 

sistema de aproximación de dígitos. 

En 2017, del total de menores de 5 años en las cabeceras que asisten a hogar comunitario, 

jardín, centro de desarrollo infantil o colegio, el 31,1% permanece en hogar comunitario de 

Bienestar Familiar. Por su parte, la asistencia a centro de desarrollo infantil público registró 

10,0%. 
 

Gráfico 24. Menores de cinco años según tipo de establecimiento al que asisten (distribución %)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 no son estadísticamente significativas. 
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En el año 2017, las actividades que más realizaron los menores de 5 años de las cabeceras con 

la persona con la que permanecen la mayor parte del tiempo en el hogar fue ver televisión 

(64,7%) y cantar (64,3%). Por su parte, la actividad con más bajo porcentaje fue tocar algún 

instrumento musical con 9,6%. 

 
Gráfico 25. Menores de 5 años según actividades realizadas con la persona con la que permanecen la 

mayor parte del tiempo en el hogar (%)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Notas: i) Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de los porcentajes puede ser mayor a 100%; ii) Las variaciones 

2016-2017 son estadísticamente significativas para “ver televisión”, “cantar” y “contarle cuentos o relatos”. 

 

1.7 Educación 

 

En 2017 el promedio de años de educación de las personas de 15 a 24 años que viven en 

cabeceras fue 10,5 años, el mismo nivel obtenido en 2016.  
 

Ver televisión 59,3 64,7

Cantar 60,5 64,3

Salir al parque 53,6 57,0

Realizar juegos y rondas 40,7 41,1

Leer libros de cuentos o mirar libros de dibujos 37,6 40,6

Contarle cuentos o relatos 33,3 39,8

Actividades artísticas o manualidades 22,3 21,0

Juegos o actividades con dispositivos electrónicos 11,1 12,5

Actividad deportiva 11,4 9,8

Tocar algún instrumento musical 8,4 9,6

Ninguna 8,3 7,3

Otra 1,0 0,8
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Gráfico 26. Años de educación de las personas de 15 a 24 años (promedio)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 no son estadísticamente significativas. 

Entre quienes tienen de 5 a 16 años la tasa de asistencia fue 94,4%, en tanto que en el grupo 

de personas de 17 a 24 años la tasa fue 42,4%. 
 

Gráfico 27. Asistencia escolar de la población entre 5 y 24 años, por grupos de edad (tasa)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV  

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para personas entre 5 a 16 años. 

 

Con respecto al tiempo de desplazamiento al establecimiento educativo de los estudiantes de 

5 años y más en los niveles de preescolar, básica y media, el 57,3% manifestó tardar entre 10 y 

20 minutos.  
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Gráfico 28. Estudiantes de 5 años y más en los niveles preescolar, básica y media por tiempo que gastan 

para ir al establecimiento educativo (distribución %)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 

Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para las opciones “menos de 10 minutos” y “más de 20 

minutos”. 

En 2017, el 80,3% de los estudiantes de preescolar a media de las cabeceras municipales del 

país manifestaron que el establecimiento educativo al que asisten es oficial, mientras que el 

19,7% restante estudia en establecimientos no oficiales.  

 
Gráfico 29. Estudiantes en los niveles preescolar a media según sector del establecimiento educativo 

donde estudia (distribución %)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 no son estadísticamente significativas. 
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Acerca de las jornadas a la que asisten los estudiantes de preescolar a media de los 

establecimientos educativos oficiales de las cabeceras, el 65,8% manifestó estudiar en la 

jornada de la mañana. Por su parte el 7,0% de los estudiantes del sector oficial asisten a 

jornada única o completa. 

 

En el caso de los establecimientos no oficiales, la proporción de estudiantes de preescolar a 

media que asisten a la jornada de la mañana es del 64,1%, mientras que el 27,8% están en 

jornada única o completa.  

 
Gráfico 30. Estudiantes en los niveles preescolar a media según sector y jornada escolar4 en la que 

estudian (distribución %)* 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: En el sector oficial las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para “fin de semana” y en el no oficial 

para la jornada “tarde”. 

                                            
4 Jornada escolar: es el tiempo diario que dedica el establecimiento educativo a sus estudiantes en la prestación directa del 

servicio educativo. 
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1.8 Tecnologías de información y comunicación  

 
El 76,4% de las personas de 5 años y más de las cabeceras manifestó tener teléfono celular en 

2017. Dentro de ese grupo, el 75,9% afirmó poseer teléfono inteligente (Smartphone), 

mientras que el 24,9% reportó tener celular convencional. 
 

Gráfico 31. Personas de 5 años y más según tenencia y tipo de teléfono celular (%)* 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas. 

El uso de computador en cualquier lugar de las personas de 5 años y más en las cabeceras 

alcanzó el 53,0% en 2017. Por su parte, la proporción de personas de esa edad que reportaron 

usar internet en cualquier lugar llegó a 68,9%. 
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Gráfico 32. Personas de 5 años y más según uso de computador* e Internet (%) 

Total cabecera  

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

Notas: i) * Computador de escritorio, portátil o tableta; ii) Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para 

computador, pero no para Internet; iii) La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de 

dígitos. 

 

Del total de personas de 5 años y más de las cabeceras que usaron internet, el 83,1% lo hizo a 

través de teléfono celular, lo que significa un aumento frente a 2016 (73,1%). El 48,3% accedió 

mediante computador de escritorio, el 35,5% a través de portátil y el 12,0% mediante tableta. 

 
Gráfico 33. Personas de 5 años y más que usaron Internet según dispositivos para acceder al servicio (%) 

Total cabecera 

2016 – 2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

Notas: i) Se trata de una pregunta de respuesta múltiple, por lo que la suma de los porcentajes puede ser mayor a 100%; ii) 

*Otro: Consolas para juegos electrónicos, televisor inteligente, reproductores digitales de música video e imagen, otros; iii) 

Las variaciones 2016-2017 son estadísticamente significativas para teléfono celular, computador de escritorio, computador 

portátil y otro; iv) La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 
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1.9 Bienestar subjetivo 
 

La ECV de 2017 incluyó una serie de preguntas sobre bienestar subjetivo para conocer, entre 

otros aspectos, qué tan satisfechas se sienten las personas de 15 años y más con su vida en 

general y con algunas dimensiones específicas. 

 

En el caso de la satisfacción con la vida, las respuestas arrojaron una calificación promedio de 

8,4 puntos para el total de cabeceras, lo que evidencia altos niveles de satisfacción. El aspecto 

específico de la vida mejor calificado fue la salud (satisfacción promedio de 8,2 puntos), 

seguida por el trabajo o actividad desempeñados (7,4 puntos), la seguridad (7,3 puntos), y, 

por último, el ingreso percibido (7,1 puntos).  
 

Gráfico 34. Calificación promedio de satisfacción con la vida en general y otros aspectos, en personas de 

15 años y más (promedio) 

Total cabecera  

2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

Notas: i) Para calificar la satisfacción se utilizó una escala de 0 a 10, donde 0 significa "totalmente insatisfecho(a)" y 10 

significa "totalmente satisfecho(a)"; ii) * Calculado sobre las personas que manifestaron percibir ingresos; iii) La diferencia en 

la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos.  

 

Si, en lugar de la calificación promedio, se examinan las frecuencias de las respuestas 

obtenidas en la escala planteada (0 a 10), se encuentra que el 32,2% de las personas de 15 

años y más de las cabeceras están totalmente satisfechas con su vida (calificación de 10). Por 

su parte, el 57,2% calificó su satisfacción con la vida con puntajes entre 7 y 9.  
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Gráfico 35. Personas de 15 años y más según el nivel de satisfacción con su vida (%)* 

Total cabecera  

2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Para calificar la satisfacción se utilizó una escala de 0 a 10, donde 0 significa "totalmente insatisfecho(a)" y 10 significa 

"totalmente satisfecho(a)". 

 

Frente a su salud, la mayoría de las personas de 15 años y más en las cabeceras manifestaron 

altos niveles de satisfacción: el 54,1% le asignó una calificación entre 7 y 9 puntos, mientras 

que el 30,2% le dio un puntaje de 10, que equivale a una satisfacción total.  

 

Gráfico 36. Personas de 15 años y más según el nivel de satisfacción con su salud (%)* 

Total cabecera  

2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Para calificar la satisfacción se utilizó una escala de 0 a 10, donde 0 significa "totalmente insatisfecho(a)" y 10 significa 

"totalmente satisfecho(a)". 
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Por último, el 52,6% de las personas de 15 años de cabeceras calificaron la satisfacción con su 

trabajo o con la actividad que realizan con puntajes entre 7 y 9, mientras que el 23,2% 

expresó sentirse totalmente satisfecho. 

 

Gráfico 37. Personas de 15 años y más según el nivel de satisfacción con su trabajo o actividad (%)* 

Total cabecera  

2017 

 
Fuente: DANE – ECV 

* La diferencia en la sumatoria de variables obedece al sistema de aproximación de dígitos. 

Nota: Para calificar la satisfacción se utilizó una escala de 0 a 10, donde 0 significa "totalmente insatisfecho(a)" y 10 significa 

"totalmente satisfecho(a)". 
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FICHA METODOLÓGICA 

Objetivo general  

  

Obtener información que permita analizar y realizar comparaciones de las condiciones 

socioeconómicas de los hogares colombianos, las cuales posibiliten hacer seguimiento a las 

variables necesarias para el diseño e implementación de políticas públicas. 

 

Tipo de investigación  

 

Encuesta por muestreo 

 

Diseño muestral 

 

Muestreo probabilístico, estratificado, de conglomerados y polietápico. 

 

Cobertura geográfica 

 

Cobertura nacional y desagregación única para total cabecera.  

 

Tamaño de la muestra  

 

13.034 hogares con encuestas completas. 

 

Unidades estadísticas:  

 

Unidades de observación y análisis: viviendas, hogares y personas. 

 

Unidad de muestreo: segmento o conglomerado, conformado en promedio por 10 hogares.  
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GLOSARIO 

Apartamento: es una unidad de vivienda, que hace parte de una edificación, en la cual hay 

otra(s) unidad(es) que generalmente es (son) de vivienda. Tiene acceso directo desde el 

exterior o por pasillos, patios, corredores, escaleras o ascensores. Dispone de servicio sanitario 

y cocina en su interior. Por ejemplo, los bloques multifamiliares generalmente están 

constituidos por apartamentos; una casa que se reforma para construir varias unidades de 

vivienda con sanitario y cocina para cada nueva unidad, se convierte en varios apartamentos.  

Fuente: DANE 

 

Asistencia escolar: es la asistencia por parte de un estudiante a cualquier institución o 

programa educativo regular acreditado, ya sea público o privado, para la enseñanza 

organizada a cualquier nivel de educación.  

Fuente: DANE 

 

Cabecera municipal: delimitación geográfica definida por el DANE para fines estadísticos, 

alusiva al área geográfica delimitada por el perímetro censal. A su interior se localiza la sede 

administrativa del municipio, es decir la Alcaldía.  

Fuente (DANE) 

 

Centro poblado: definición construida por el DANE para fines estadísticos, cuyo alcance es la 

localización geográfica de núcleos o asentamientos de población. Se determina cuando hay 

una concentración mínimo de veinte (20) viviendas contiguas, vecinas o adosadas entre sí, 

ubicada en el área resto municipal o en un Corregimiento Departamental. Dicha 

concentración presenta características tales como la delimitación de vías vehiculares y 

peatonales. Este concepto contempla: caseríos, inspecciones de policía y corregimientos 

municipales.  

Fuente: DANE 

 

Entidades promotoras de salud (EPS): entidades responsables de afiliación, registro de 

cotizantes y recaudo de sus cotizaciones. Su función básica es organizar y garantizar, directa o 

indirectamente, la prestación del plan de salud obligatorio a los afiliados.  

Fuente: Ley 100, 1993 
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Hogar: es una persona o grupo de personas, parientes o no, que ocupan la totalidad o parte 

de una vivienda; atienden necesidades básicas con cargo a un presupuesto común y 

generalmente comparten las comidas. 

Fuente: ONU-1998 

 

Instituciones prestadoras de servicios de salud (IPS): son entidades responsables de 

prestar servicios de salud en su nivel de atención correspondiente, dentro de los parámetros y 

principios señalados en la Ley 100. 

Fuente: Ley 100, 1993 

 

Jefe(a) de hogar: es el residente habitual reconocido como tal por los demás miembros de 

su hogar.  

Fuente: DANE 

 

Nivel educativo: hace referencia a las fases consecutivas de educación que existen en el 

sistema educativo colombiano. Comprende la educación preescolar, básica primaria, básica 

secundaria, media, pregrado (técnica profesional, tecnológica, universitaria) y posgrado 

(especialización, maestría, doctorado). 

Fuente: Ley 115,1994. 

 

Régimen contributivo: conjunto de normas que rigen la vinculación de los individuos y las 

familias al SGSSS, cuando tal vinculación se hace mediante el pago de una cotización, 

individual y familiar, o un aporte económico previo financiado directamente por el afiliado o 

en concurrencia entre éste y su empleador.  

Fuente: Ley 100, 1993 

 

Régimen subsidiado: es un conjunto de normas que rigen la vinculación de los individuos al 

SGSSS, cuando tal vinculación se hace mediante el pago de una cotización subsidiada, total o 

parcialmente, con recursos fiscales o de solidaridad.  

Fuente: Ley 100, 1993 

 

Sistema General de Seguridad Social en Salud (SGSSS): sistema mediante el cual se crean 

las condiciones de acceso a un plan obligatorio de salud para todos los habitantes del 

territorio nacional. Este plan debe permitir la protección integral de las familias a la 
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maternidad y enfermedad general, en las fases de promoción y fomento de la salud y para 

prevención, diagnóstico, tratamiento y rehabilitación de todas las patologías, según la 

intensidad de uso y los niveles de atención y complejidad que se definan.  

Fuente: Ley 100, 1993 

 

Vivienda: es un espacio independiente y separado, habitado o destinado para ser habitado 

por una o más personas. Independiente, porque tiene acceso directo desde la vía pública, 

caminos, senderos o a través de espacios de circulación común (corredores o pasillos, 

escaleras, ascensores, patios). Las personas que habitan una unidad de vivienda no pueden 

ingresar a la misma a través de áreas de uso exclusivo de otras unidades de vivienda, tales 

como dormitorios, sala, comedor, entre otros. Separada, porque tiene paredes, sin importar el 

material utilizado para su construcción, que la delimitan y diferencian de otros espacios.  

Fuente: DANE 
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Si requiere información adicional, contáctenos a través del correo 

 contacto@dane.gov.co 

 

Departamento Administrativo Nacional de Estadística –DANE  

Bogotá, Colombia 

 

https://www.dane.gov.co/

